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Glossar: lineare Gleichung  
 

 
 

Lineare Gleichung in einer Variablen [Analysis, lineare Funktionen]  
 
Eine Gleichung, bei der auf beiden Seiten lineare Terme 
stehen; 
meist in der Form: 𝑚1 𝑥 +  𝑏1 = 𝑚2 𝑥 +  𝑏2,  

wobei 𝑚1, 𝑏1, 𝑚2, 𝑏2,  ℝ . 
 

Bem.: Eine lineare Gleichung kann entweder  
unlösbar sein oder  
eindeutig lösbar (d.h., es gibt genaue eine Lösung) oder 
universell lösbar (d.h., jede reelle Zahl ist eine Lösung). 
 

Bei den einfachsten linearen Gleichungen steht auf einer Seite 
schon null: 
 

Beispiel 1:  
1

2
𝑥 + 5 = 0   - 5  

 
1

2
𝑥 = −5  : 

1

2
 oder ∙2 

 𝑥 = 10 (eindeutig lösbar) 
 

Bei anderen Gleichungen 
(z.B. zur 
Schnittpunktberechnung) 
stehen lineare Terme auf 
beiden Seiten: 
 

Beispiel 2:  

3 𝑥 + 1 = 5 𝑥– 7   - 5 x - 1  

 −2 𝑥 = −8    : (-2) 

 𝑥 = 4. (eindeutig lösbar) 
 
Die graphische Darstellung 
dazu sieht so aus: 
 
Die Lösung ist dabei die 𝑥-
Koordinate des Schnittpunkts.  
 
Beispiel 3:  

3 𝑥 + 1 =  3 𝑥 – 7                - 3 x - 1 

 0 =  −8 (unlösbar)  
In der graphischen Darstellung sieht man deutlich: beide 
Geraden sind parallel. 
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Beispiel 4:  

3 𝑥 + 1 =  3 𝑥 + 1   - 3 x - 1 

 0 = 0 (universell lösbar – das heißt: man kann gar nichts 
verkehrtes einsetzen, da die Gleichung immer erfüllt ist) 
In der graphischen Darstellung sind beide Geraden identisch 
(man könnte auch sagen, sie liegen übereinander.)  

 
Es kann vorkommen, dass man zunächst Klammern auflösen 

muss, um dann die Gleichung zu lösen: 
 

Beispiel 5:  
1

2
(𝑥 + 10) = −

3

2
(𝑥 + 6)   Ausmultiplizieren 

 
1

2
𝑥 + 5 = −

3

2
𝑥 − 9 +

3

2
𝑥 − 5.  

    Hinweis: 
1

2
𝑥 +

3

2
𝑥 =

4

2
𝑥 = 2𝑥 

 2𝑥 = −14  : 2 

 𝑥 = −7 (eindeutig lösbar) 
 

 

Links zum Thema Lineare Gleichungen 
 

Trainieren? 
 
interaktives Training (Geogebra auf Mathebaustelle - Hier sieht man jeden einzelnen Schritt 
(Antwortspoiler))  
Trainingslager (Excel-Datei auf Mathebaustelle) mit Erklärfilm (you-tube) 
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